

本周人物点击

“黑老大”情婦:捐遺體是最後的救贖

■《生活新報》唐娜

外人難以揣測,當楊菊芬作出捐獻遺體的決定時,究竟是贖罪的成分多些,抑或像她所說“只是為了減輕女兒的仇恨”?

她是“名震江湖”的“黑老大”蔣家田的情婦;現在,她是一名等待最高人民法院復核的死囚。

這個“黑老大”情婦生命最後的救贖能實現嗎?相關專家表示:只有她被執行的是注射死刑,才存在捐獻遺體的可能;若是槍決,則她的願望終將落空。

等待復核的日子

與其他在押人員相比,目前被羈押在雲南昆明五華區看守所內的楊菊芬,有種超乎尋常的坦然,“早就知道結果了,沒什麼好害怕的”。

在人們指責蔣家田黑社會性質組織為社會帶來的危害時,很少有人想到:一旦蔣家田和楊菊芬雙雙被執行死刑,他們5歲的女兒將就此成為孤兒。

為此,原本已經選擇放棄的楊菊芬向雲南省高院提起上訴,希望“得到一個繼續照顧女兒的機會”。最後的掙扎顯得有些徒勞,今年8月27日,隨着一紙判決書的到來,楊菊芬的願望再無實現的機會。省高院作出終審宣判:駁回蔣家田、楊菊芬等人的上訴,維持一審判處死刑的判決。

麻雀變鳳凰的日子

和當地大多數女孩一樣,因生活拮据無力支付學費,出生在雲南省保山市龍陵縣的楊菊芬讀完小學後便輟學在家,平日裏,幫母親做些簡單的農活和家務。

她決沒想過將自己未來的人生會跟“黑社會”聯繫在一起,那是只有影視劇中才會出現

的情節。

但人生如戲。16歲那年,不滿足於現狀的楊菊芬離家前往瑞麗打工,在那裏,結識了一位張姓友人。2004年,在昆明開洗腳城的張某邀她到店裏幫忙,做些煮飯看門之類的雜活。正是朋友的關照,無意間促成了楊菊芬與蔣家田的相識。

當初蔣家田提出要和她在一起時,楊菊芬大感意外,他們之間確實投緣,但與愛情不沾邊。那年,楊菊芬23歲,拿着每月幾百塊的工資,思忖着如何才能讓自己變得和昆明城裏的姑娘一樣時髦漂亮。面對蔣家田非同凡響的經濟實力和“江湖地位”,楊菊芬很難抵擋住誘惑。很快,她與蔣家田同居,過起了養尊處優的生活。

每月從蔣家田處領取充足的生活費後,楊菊芬抽出大部分寄回農村老家。父母察覺到了女兒生活的變化,追問她究竟和什麼人在一起。“就是一個比你們年齡都大的人。”被逼急了,楊菊芬只能用這句話搪塞,絲毫不敢提及蔣家田“黑老大”的身份。但僅僅是與蔣家田28歲的年齡差異,就已經讓其父母無法接受。

強壓之下,楊菊芬考慮過離開蔣家田,但一個小生命的悄然而至,導致兩人的關係峰回路轉。



奠定地位的日子

楊菊芬感到慶幸的是,自己被警察戴上手銬帶走的狼狽模樣,並沒有讓女兒親眼目睹。她祇能暗自揣測,在那雙清澈無憂的眼中,她的形象依然是溫柔慈愛的。

可以說,女兒在楊菊芬和蔣家田的關係中充當了一個十分重要的紐帶作用。

“如果沒有孩子,或許我早就離開蔣家田了。”被坊間冠以“黑老大”名頭的蔣家田,在孩子面前是一個慈父形象,楊菊芬甚至發出“他對孩子比對我好”的抱怨。

在女兒滿周歲那天,蔣家田在某酒樓設下數十桌酒席,為女兒大辦生日宴。衆所周知,蔣家田已有家室,這場生日宴的意義,被其手下衆“馬仔”解讀為對楊菊芬母女身份的肯定。而這,正是楊菊芬下定決心追隨蔣家田的重要原因之一。另一個原因,則是她此後順利接管了蔣家田幫派中的經濟大權。

編織毒網的日子

改變主意的還有楊菊芬的父母。眼看着生米煮成熟飯,他們便也再沒對兩人的關係提出質疑,甚至先後趕赴昆明照顧懷孕的女兒,並

在此過程中與蔣家田逐漸熟悉。

對蔣家田而言,與楊家的結合標志著在其龐大的犯罪網絡中,增添了販賣毒品這一分支。作為幫助蔣家田與緬甸毒品生意人牽線搭橋的關鍵人物,楊家幾乎包攬了毒品從境外運送到境內販賣的各個環節,從中賺取高額利潤。

楊菊芬沒有“辜負”蔣家田的信任,經過精心策劃,讓父親楊國應擔起了聯系境外貨源的“重任”,讓大哥楊枝能參與運輸,運到昆明的毒品藏匿在母親的住處,再由楊菊芬指使手下尋找買家。如此全家齊上陣,在瘋狂累積財富的同時,也為日後楊家集體獲重刑埋下了伏筆。

悔過反思的日子

“得知終審判決後,我才真正認識到自己的罪孽深重,已經不可能得到社會的原諒。”直到那時,此前隱隱萌發的捐獻遺體的念頭,逐漸變得清晰而堅定。

為避免詞不達意造成偏差,自嘲為“文盲”的楊菊芬特意請同一監室最信任的朋友代筆,草擬了一份遺體捐獻申請書。幾經修改後,這份申請由五華區看守所呈交給了上級監管部門。

楊菊芬相信報應。就在遞交申請數日後,2010年10月28日,她意外收到了一封來自蔣家田的書信。蔣在信中囑托楊菊芬要照顧好自己、調整好心態,可在她看來,這封信最大的價值,在於蔣家田向她透露了女兒的行踪:孩子現在被蔣家田的大女兒帶回四川撫養。

有心無力的楊菊芬,對這個結果倍感欣慰。盡管與蔣家田的大女兒並無交集,但她却願意相信,同為女人,對方也會用一顆善良柔軟的心,對待同父異母的小妹妹。

留声机



看一次病,排了7回隊,上下192級台阶。

北京一六的老人讲述看病经历。

为满足消费者身份需求。

年关将至,多家超市陆续收到了五粮液厂家的提价通知,涉及52度、39度等15种产品。厂家给出的提价理由之一是“为满足消费者身份需求”。

大城市堵车最重要的原因就是公车比例较大,而这些跑在路上的公车与私车不同,司机接送总要一个来回,是双程而不是单程,公车一半以上时间是在空驶,这就大大增加了道路车流量。

全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青建议副部级以上干部改开私车缓解拥堵。

打架直接成本=5日至10日拘留+500元至1000元罚款+至少1000元医药费。打架附加成本=心情沮丧低落郁闷+名誉形象受损+家人朋友担心+工作学习生活可能蒙受更大的损失。打架风险成本=3年以下有期徒刑、拘役或者管制.....

广西柳州市公安局鱼峰分局最近推出一份“打架成本清单”,呼吁居民和谐相处。

杀人后,我觉得做了错事应该以命抵命,但经过这段时间的治疗,我知道了啥叫精神病。

四川一男子在北京杀人后称患精神病,当庭思维清晰说话有条理。

影像

男子用菜刀劫持遛狗女孩



■东方IC

12月20日晚9点20分左右,福建省厦门市湖里区第三中学附近,一名男子用菜刀将一名女孩劫持到一辆现代SUV轿车内。

据现场围观人员介绍,这名女孩当时正在遛狗,“那个男的先拿刀劫持了女孩,随后拦下路过的一部轿车,车主见势不妙,弃车而逃”。随后该男子劫持女孩躲到了车子的后排座内。

之后大批警察赶到封锁现场,与犯罪嫌疑人展开多轮谈判。

晚上11点02分,警方以轿车没有钥匙为由成功劝说男子换乘警车送他回家。就在男子放松警惕向车门移动时,便衣民警一拥而上,将他的菜刀夺下,将被劫持年轻女孩解救。该男子的犯罪动机还在进一步调查之中。

表情

高峰:有着柔软心的铁案达人

■本报首席记者 金霖萍 通讯员 陶京津

在不久前举行的第四届全国十佳公诉人业务竞赛中,温州市检察院检察官高峰从来自全国各地的100名公诉人里脱颖而出。近日,他被正式授予“全国十佳公诉人”称号,成为我省唯一的入选者。

高峰,32岁,温州市检察院公诉二处副处长,一张标准国字脸,浓眉大眼,板寸头,显得沉稳、精干。

柔软心

“我能成为‘十佳’之一,要感谢很多人,而我最想感谢的,是我的妻子。”高峰说。

今年6月,省检察院在历届全省优秀公诉人当中选拔3名参赛候选人,高峰顺利入选。候选人需要到杭州接受3个月的封闭式培训,而当时,高峰的妻子正在怀孕期。从培训期到

参赛期,他只能通过电话安慰家中的妻子,陪妻子产检是一种奢望,“我覺得挺愧疚的”。

心裏的这份柔软,高峰不僅僅拿來對待妻子,也拿來對待老百姓。他曾經辦過這樣一個案子:張某與李某是老鄉,一起到温州打工,因為幾句口角,張某情緒失控,用扁擔將李某打成骨折,涉嫌故意傷害罪。

在審查時,高峰發現,張某原本是個老實人,一時衝動才動的手,事後他也一直很後悔。于是,高峰積極聯繫社區進行調解,還主動找李某談心,希望雙方能庭外和解。三四次溝通下來,雙方都同意了。

此案前後花了1個半月時間,最後,檢察委員會決定對張某相對不起訴。事後,雙方當事人專程趕來向高峰表示感謝。高峰說:“我祇是做出了一個檢察官的正確選擇。”

办铁案

男兒雖有情,但面對犯罪案件,高峰毫不

含糊,件件都辦成鐵案。

2008年,平陽縣公安局刑偵大隊原副大隊長鄭思維在警車上殺害情敵,毀尸滅迹,社會影響十分惡劣。然而,鄭思維從事刑偵工作20多年,具有很强的反偵查能力,拒不認罪。

負責辦理此案的檢察官正是高峰。面對這樣一起完全要靠間接證據定案的“零口供”案件,高峰從細微處着手,通過聯絡頻率、見面談判、飛車追逐等細節,證實了鄭與被害人之間的情感糾葛;通過鄭在被羈押期間寫給情人的2張明信片,剖析了他的作案動機;通過鄭指認埋尸現場時拋出的一句“尸體是橫着埋的”,證實了鄭知曉埋尸的地點和方式。最終,鄭思維得到了應有的制裁。

“一位前輩曾經說過,沒有簡單的案件,祇有簡單的公訴人。”高峰說,自2000年7月從事檢察工作以來,他一直信奉這句話。入行11年來,他承辦過金融、稅務、職務犯罪等各類案件600餘件,無一錯案。